
CONSORZIO GESTIONE RIFIUTI  

MEDIO NOVARESE 
SEDE: BORGOMANERO - Via Loreto 19 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DELL’ASSEMBLEA CONSORZIALE  N° 17 DEL 02/12/2014 
  
 
OGGETTO: Legge Regionale n. 7 del 24/5/2012 e Programma di razionalizzazione 

delle partecipate locali del 7/8/2014: indirizzi per il futuro. 

 

 
L’anno DUEMILAQUATTORDICI addì DUE del mese di DICEMBRE alle 

ore 18.00 nella sala delle adunanze; 
     Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente Legge n° 142 
dell’8/06/1990, 

si è riunita L’ASSEMBLEA CONSORZIALE nelle persone dei signori: 
 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti la Dr.ssa TINIVELLA Anna, Sindaco del 
Comune di Borgomanero, con l’assistenza del Segretario Fornara Dr. Giorgio, assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

Pres. Ass. Quot. Comune Rappresentante 

X  3 AGRATE CONTURBIA Tosi Simone 
X  2 AMENO Neri Roberto 
X  5 ARMENO Fortis Pietro 
X  29 ARONA Monti Federico 
X  3 BOCA Laurenza Anna 
X  3 BOGOGNO Guglielmetti Andrea 
X  3 BOLZANO NOVARESE Erbea Bruno 
X  40 BORGOMANERO Tinivella Anna 
X  8 BORGO TICINO Gallo Francesco 
X  6 BRIGA NOVARESE Barbieri Chiara 
X  6 CARPIGNANO SESIA Galdini Mario 
X  18 CASTELLETTO TICINO Besozzi Matteo 
X  1 CAVAGLIETTO Lanaro Laura 
X  3 CAVAGLIO D’AGOGNA Regalli Fabrizio 
X  3 CAVALLIRIO D’Aguanno Vito 
X  1 COLAZZA Sbalzarini Ileana 
X  2 COMIGNAGO David Piero Giuseppe 
X  3 CRESSA Tacca Gino 
X  5 CUREGGIO Barbaglia Angelo 
X  3 DIVIGNANO Zanotto Daniele 
X  5 DORMELLETTO Mora Clemente 
X  5 FARA NOVARESE Volpi Spagnolini Teresia 
X  6 FONTANETO D’AGOGNA Platini Maria Antonia 
X  4 GARGALLO Guidetti Pietro 
X  7 GATTICO Zonca Andrea 
X  8 GHEMME Temporelli Davide 
X  12 GOZZANO Biscuola Carla 
X  10 GRIGNASCO Beatrice Roberto 
X  8 INVORIO Piola Dario 
X  5 LESA Bertolio Augusto 
X  4 MAGGIORA Fasola Giuseppe 
 X 3 MASSINO VISCONTI  

X  5 MEINA Barbieri Fabrizio 
X  2 MIASINO Cadei Giorgio 
X  4 NEBBIUNO Piaterra Elis 
X  4 OLEGGIO CASTELLO Plazzi Franco 
 X 3 ORTA SAN GIULIO  
 X 4 PARUZZARO  
 X 3 PELLA  

X  3 PETTENASCO Romagnoli Mauro 
X  2 PISANO Mazzola Pasquale 
X  3 POGNO Paracchini Maria Eliana 
X  4 POMBIA Grazioli Giovanni 
 X 4 PRATO SESIA  

X  9 ROMAGNANO SESIA Orlandini Piero 
X  7 SAN MAURIZIO D’OPAGLIO Bertona Diego 
 X 3 SIZZANO  

X  2 SORISO Monti Felice 
X  6 SUNO Delsale Simona 
X  9 VARALLO POMBIA Pilone Alberto 
X  4 VERUNO Pastore Gualtiero 



 

Oggetto: Legge Regionale n. 7 del 24/5/2012 e Programma di razionalizzazione delle 

partecipate locali del 7/8/2014: indirizzi per il futuro. 
 

 
Si da atto che durante la trattazione del presente punto all’ordine del giorno entrano in aula i 
rappresentanti dei Comuni di Orta San Giulio, Sizzano, Massino Visconti e Prato Sesia. 

 

L’ASSEMBLEA CONSORTILE 
 

Dato atto dei seguenti interventi: 

Il Sindaco di Borgomanero e Presidente dell’Assemblea ricorda che nel 2008 l’Assemblea 
aveva stabilito, ai fini dell’affidamento degli appalti del servizio di raccolta e trasporto dei 
rifiuti, di dividere in due aree il territorio del Consorzio e di affidare nell’area a sud 
composta da 31 Comuni il servizio alla propria società in house Medio Novarese Ambiente 
Spa e nell’area a nord, composta da 20 Comuni, ad un soggetto terzo individuato a seguito di 
gara d’appalto. Essendo l’appalto del servizio dell’area nord prossimo alla sua scadenza, 
alcuni mesi fa si è dato inizio all’indizione della gara per il nuovo appalto; successivamente 
all’indizione della gara il Consiglio di Amministrazione ha sospeso la stessa per verificare 
l’eventuale possibilità di affidamento del servizio anziché ad un soggetto terzo, direttamente 
alla nostra società in house. È stato quindi convocato il gruppo di lavoro dei Sindaci per 
valutare la questione. I 20 Comuni facenti parte dell’area a nord riunitisi in Assemblea tra 
loro hanno, però, chiesto di proseguire la gara e ciò per il fatto che gli stessi hanno stilato il 
Capitolato di gara con gli uffici del Consorzio e ciò per individuare modalità e termini con 
cui effettuare il servizio al fine di ottenere una riduzione dei costi. Altri Sindaci propendono 
invece per l’affidamento del servizio nell’area a nord alla società in house ritenendo che si 
avrebbe comunque un risparmio di spesa a seguito di un’economia di scala. Nel frattempo la 
società in house ha prodotto una relazione a firma del Dott. Albertinazzi in merito al 
possibile futuro della società Medio Novarese Ambiente Spa, relazione esaminata dal gruppo 
di lavoro dei Sindaci. A seguito dell’intenzione dei 20 Sindaci dell’area a nord di proseguire 
nell’appalto e delle considerazioni di altri Sindaci circa l’opportunità di affidare il servizio 
alla società in house è stato proposto un incontro tra i Sindaci dei 20 Comuni e il Presidente 
della società in house; purtroppo il suddetto incontro non ha sortito alcun risultato. La 
posizione del Comune di Borgomanero sulla questione è quella di affidare il servizio 
dell’area a nord alla società in house, tuttavia la propria posizione in qualità di Presidente di 
questa Assemblea, condivisa, tra l’altro anche dall’attuale Presidente della Provincia, è 
quella di trovare una mediazione per garantire l’unitarietà di questo Consorzio, unitarietà che 
c’è sempre stata. Pertanto si propone all’Assemblea di lasciare che la gara per l’appalto 
dell’area Cusio Vergante prosegua così come è stata impostata e si arrivi all’aggiudicazione 
dell’appalto ad una delle ditte che sta partecipando alla gara. Relativamente alla questione 
della Legge Regionale n. 7/2012 si sa che, in base alla vigente normativa, i Consorzi 
andranno alla liquidazione anche se i tempi per l’attuazione della loro liquidazione non sono 
certi. Quello che al momento serve a questa Assemblea è di capire esattamente cosa 
succederà per quanto concerne la gestione dei rifiuti, il futuro del Consorzio e il futuro della 
società in house e quale sia il modo migliore di operare quando il Consorzio sarà messo in 
liquidazione e quindi occorrerà procedere alla ripartizione delle quote ai Comuni soci. A tal 
proposito si propone che il Consorzio incarichi un consulente affinchè individui le scelte più 
opportune da assumere in ordine, appunto, alla problematica del futuro scioglimento del 
Consorzio con le modalità di ripartizione delle quote ai Comuni e del futuro della società in 
house Medio Novarese Ambiente Spa. 

 



Il Sindaco di Castelletto Sopra Ticino, nonché Presidente della Provincia, fa presente che la 
società Medio Novarese Ambiente Spa ha ben operato in questi anni e la prova sta nel fatto 
che circa 10 anni fa la società era stata acquistata per un valore di 150.000 Euro mentre ora il 
suo valore è di circa 750.000 Euro; occorre quindi valutare se vi sia l’esigenza e la 
possibilità di dare maggior valore a questa società che è di proprietà dei nostri Comuni. 
Adesso, tuttavia, non è il momento di andare verso situazioni che potrebbero portare degli 
strappi all’interno dell’Assemblea e quindi si condivide la proposta formulata dal Sindaco di 
Borgomanero. 

 

Il Sindaco di Ameno ringrazia il Sindaco di Borgomanero per la proposta avanzata. Una 
riflessione sulla situazione della gestione dei rifiuti sull’intero territorio e su come inserire in 
questo contesto la nostra società in house andrebbe fatta; tuttavia era sbagliato il momento in 
cui è stata sollevata la problematica in quanto la stessa non andava fatta dopo che era già 
stata avviata la gara d’appalto. Inoltre un confronto tra le due realtà di modalità del servizio e 
cioè quello dell’area a sud e quello dell’area a nord è importante per verificare i pro e i 
contro delle due gestioni. Relativamente alla problematica del futuro della gestione dei rifiuti 
dopo la Legge Regionale n. 7/2012 si fa presente che le informazioni in nostro possesso, ad 
oggi, sono alquanto generiche; l’unica certezza è che entreremo a far parte del “quadrante” 
delle quattro Province, ma i tempi non sono certi e sicuramente non saranno a breve 
scadenza. La minaccia, quindi, della scomparsa della società in house, non è da ritenersi 
impellente. Quando sarà in funzione il quadrante con il proprio ambito si potrebbe anche 
pensare di ripartire il territorio delle quattro Province in più aree con più appalti. Per quanto 
concerne l’eventuale distribuzione di quote della Medio Novarese Ambiente Spa si fa 
rilevare che se la società sarà “interessante”, ci sarà sicuramente interesse da parte dei 
Comuni per acquisire le azioni. 

 

Il Sindaco di Sizzano fa presente che, a suo avviso, bisognerebbe “avere più coraggio”. Si 
seguono i continui cambiamenti del governo e delle Leggi con la conseguenza che non si ha 
il coraggio di decidere e cambiare. Se è vero che la società ha aumentato il proprio valore da 
150.000 Euro a 750.000 Euro, allora, avremmo dovuto avere più coraggio e decidere di 
ampliare i suoi affidamenti senza porci tante problematiche. 

 

Il Sindaco di Dormelletto condivide la proposta del Sindaco di Borgomanero, tuttavia vuole 
ringraziare chi in questi anni ha gestito la società Medio Novarese Ambiente Spa perché 
nell’arco temporale di 10 anni ha quintuplicato il suo valore. 

 

Il Sindaco di Cureggio ringrazia il Sindaco di Borgomanero per la proposta avanzata e fa 
presente che è indispensabile salvaguardare l’unico vero capitale che questo Consorzio ha e 
cioè “l’unitarietà”. Se vogliamo dare un input alla nostra società in house, questo è quello di 
chiedere alla stessa che si attivi per ottenere sempre i migliori risultati in termine di qualità di 
servizio ma con minori costi; quindi si fa un invito alla società affinchè elabori il Piano 
Industriale da sottoporre a questo consesso.  

 

Il Sindaco di Armeno concorda sulla proposta del Sindaco di Borgomanero. Fa presente che 
non ha compreso perché dopo che è stato realizzato un capitolato ad hoc e indetta una gara 
ora la si voleva sospendere. Ritiene che sia giusto prendersi del tempo per vedere i risultati 
che si raggiungeranno con questo nuovo modo di gestire il servizio. Al momento la nostra 
società in house non ha un Piano Industriale o una proposta alternativa da poter valutare.  

 



Il Sindaco di Invorio ricorda che sul nostro territorio vi sono anche altri problemi oltre a 
quello dei rifiuti e partire con uno scontro sulla problematiche dei rifiuti comporterebbe 
sicuramente dei riflessi sulla risoluzione degli altri problemi. 

 

Il Presidente del Consiglio di Amministrazione ricorda che l’attuale normativa prevede che il 
Consorzio dovrà essere messo in liquidazione e quindi bisogna già fin d’ora pensare al futuro 
e a ciò che sarà dopo che il Consorzio non esisterà più. 

 
Preso atto della discussione sopra indicata; 
 
Sentito il Presidente il quale, a seguito di quanto sopra discusso, propone di mettere in 
votazione la seguente proposta: 
“di dare mandato al Consiglio di Amministrazione del Consorzio di nominare un consulente 
che individui le scelte più opportune da assumere in ordine alla problematica relativa al 
futuro scioglimento del Consorzio e al futuro della società in house Medio Novarese 
Ambiente Spa”. 
 
Messa pertanto ai voti la suddetta proposta. 
 
Con votazione espressa per forma palese, debitamente accertata e proclamata dal Presidente 
che ha dato il seguente risultato: 
 
Presenti n° 49 in rappresentanza di altrettanti Comuni su n° 51 Comuni consorziati e 
portatori di n° 285 quote su n° 305 
 
Voti favorevoli n° 45 portatori di n° 270 quote, in rappresentanza di n° 45 Comuni 
Voti contrari  n° 0 portatori di n° 0 quote in rappresentanza di n° 0 Comuni 
Astenuti  n° 4 portatori di n° 15 quote in rappresentanza di n° 4 Comuni (Boca, Colazza, 
Nebbiuno e San Maurizio d’Opaglio) 
   
 

D E L I B E R A 
 
 
Di dare mandato al Consiglio di Amministrazione del Consorzio di nominare un consulente 
che individui le scelte più opportune da assumere in ordine alla problematica relativa al 
futuro scioglimento del Consorzio e al futuro della società in house Medio Novarese 
Ambiente Spa. 
 
Lo svolgimento dell’intera seduta coi singoli interventi dei membri dell’Assemblea è 
registrata su supporto informatico, consultabile quale documento.  
 
 
            IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA                                  IL  SEGRETARIO 
                      f.to Tinivella Dr.ssa Anna                                           f.to Fornara Dr. Giorgio 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
 
 
Il sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d’ufficio certifica che copia della suestesa 
deliberazione: 
 
�  è affissa all’Albo Pretorio di Borgomanero per 15 giorni consecutivi dal  
 al   come prescritto dal D.Lgs. 267/2000. 
 
 
Borgomanero, li  
 
    
                                                                 IL SEGRETARIO DI BORGOMANERO 

 

 

 

CERTIFICATO  DI  ESECUTIVITA’ 

 

 
La presente delibera è stata trasmessa ai Comuni uniti in Consorzio ai sensi dell’art. 16 dello 
Statuto. 
 
 
Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva ai sensi di Legge il giorno  

___________________. 

 

�  decorsi 10 giorni dalla pubblicazione ai sensi del D.Lgs. 267/2000. 
 

�  Annullata per vizi di legittimità con provvedimento del __________ in data 
____________ 
 
 
 
Borgomanero, lì 
 
 
      IL SEGRETARIO DEL CONSORZIO 


